

Подвиг героя. Моя Семья

Мой прадед – **Матюшевский Федор Прохорович** (24.03.1913-19.02.1989), уроженец д.Бызово, Толочинского района, Витебской области, Беларусь. В 1938 г женился, построил дом и работал в колхозе. Там родились дети.

23.06.1941 его призвали на фронт ВОВ. В г.Толочин его временно, до переброски на фронт, разместили в доме еврейской семьи. Хозяйка дома дала ему крест и сказала не снимать, с ним он всю войну прошел без ранений. Он единственный из мужчин со всей деревни вернулся живым после войны.

Служил в звании ст. сержанта в 57 отдельной прожекторной роте РКК помощником командира взвода, 2-ой Прибалтийский фронт. Награжден 09.10.1944 г медалью «За боевые заслуги» (Рижская наступательная операция 2 этап). В ноябре 1945 года демобилизовался, приехал домой и работал председателем колхоза. Отстраивал свою деревню заново.

Его отца – Матюшевского Прохора Михайловича (1888-1943) – на фронт не взяли по зрению. Он помогал партизанам, был связным. Ему пришлось долго стоять по пояс в холодной воде, и от переохлаждения он скончался 25.04.1943г.

д. Бызово была оккупирована - 3 года (08.07.1941 - 26.06.1944). Все эти годы под оккупацией находилась вся его семья – жена - Нина Кузьминична и трое детей: Алексей (1939 г.р), двойняшки Анна и Тамара (11.06.1941 г.р.)

Через неделю после смерти его отца - Прохора Михайловича - фашисты полностью сожгли деревню. Семья успела спрятаться в лесу. После они перебрались к родственникам в соседнюю деревню Прусиничи.

В этом районе фашисты создали лагерь смерти, там под открытым небом они держали тысячи больных сыпным тифом и корью, собираясь использовать людей как бактериологическое оружие против наступающей Красной Армии.

После освобождения Беларуси, летом 1944г, когда освободили этот лагерь, начались массовые заболевания. Брюшной тиф косил взрослое население, а корь – детей. В семье произошла невосполнимая потеря. Двойняшки тяжело заболели корью, и в сентября 1944 года умерла одна из них – Тамара.



Моя прабабушка – Матюшевская Нина Кузьминична, ее муж Матюшевский Федор Прохорович и их дети слева на право: Николай, Анна, Алексей.